

AÑO II.

NÚM. 27.

# LA UNION MEDICA,

REVISTA CIENTÍFICA Y PROFESIONAL.

ÓRGANO DEL CENTRO MÉDICO-FARMACÉUTICO CASTELLONENSE.

DIRECTOR,

D. MANUEL MASIP.

REDACTORES,

D. PEDRO ALIAGA.

SECRETARIO,

D. RICARDO FAJARNES.

D. JOSE PACHES.

COLABORADORES,

TODOS LOS SEÑORES SÓCIOS RESIDENTES Y CORRESPONSALES.

SE PUBLICA LOS DIAS 15 Y 30 DE CADA MES.

15 de Abril de 1873.

CASTELLON:

IMPRENTA DE VENANCIO SOTO,  
calle Mayor, núm. 118.

## VACANTES.

—La de Médico-Cirujano de Alfondeguilla (Castellon); su dotacion 1.787 pesetas 50 céntimos y casa-habitacion. Las solicitudes hasta el 22 del corriente.

—Las dos de Médico-Cirujano de Aracena (Huelva); su dotacion 562 pesetas 50 céntimos cada una por la asistencia gratuita de las familias pobres y las iguales con las pñdientes. Las solicitudes hasta el 8 de Mayo.

—La de Médico-Cirujano de Rentería (Guipúzcoa); su dotacion 14.000 reales. Las solicitudes documentadas hasta el 5 de Mayo.

—La de Médico-Cirujano de Villamayor de los Montes (Burgos); su dotacion 375 pesetas por la asistencia gratuita de las familias pobres y las iguales con las pñdientes. Las solicitudes hasta el 25 del corriente.

La titular de Farmacia de Villafranca ha sido conferida ya á don Francisco Segura y Fuster, que la solicitó, y no Mariano Segura, como equivocadamente se anunció en el *Boletin oficial*.

## AGENDA DE BUFETE

6

LIBRO DE MEMORIA DIARIO PARA EL AÑO DE 1873.

CON NOTICIAS Y GUIA DE MADRID.

### PRECIOS.

	MADRID.	PROVINCIAS. Remitida por el correo.	PROVINCIAS. En casa de los correspon- sables que las han recibido por otro conducto más económico.
En rústica. . . . .	1 peseta 75 cénts.	2 pesetas 25 cént.	2 pesetas 25 céntims.
Encartonado. . . . .	2 —	3 — 50 —	2 — 50 —
En tela á la inglesa. . . . .	3 — 25 —	4 — 75 —	3 — 75 —

La Agenda de Bufete recibe todos los años notables é importantes mejoras; así es que este año, entre otras de importancia, se cuentan: la reduccion de cuartos á pesetas y céntimos de peseta, la reduccion de reales á pesetas y céntimos de peseta, la reduccion de las monedas extrangeras á la par legal de pesetas y céntimos, la reduccion de las monedas españolas antiguas á la nueva unidad monetaria, ó sea á pesetas y céntimos de peseta; una tabla general de las distintas clases de moneda del nuevo sistema de pesetas y su equivalencia con la antigua de reales y céntimos de real, el Arancel de los Juzgados municipales en lo referente al Registro y Matrimonio civil, la nueva tarifa de correos, para España, el Extrangero Ultramar y posesiones de Africa, puesta en cuadro, etc., etc.

Se halla de venta en la librería nacional y extrangerá de don Carlos Bailly-Bailliere, plaza de Topete, núm 10, Madrid.

---

# LA UNION MÉDICA.

---

## SUMARIO.

Revista quincenal, por Manuel Masip.—«Centro Médico-Farmacéutico Castellonense»: Extracto de actas—Progresos ortopédicos.—Estudios médicos sobre la guerra franco-prusiana, (continuacion) por Hernandez Poggio.—Boletín de la salud pública.—Prensa Médica.—Crónica.—Correspondencia particular de LA UNION MÉDICA.—Cubiertas: Vacantes y anuncios.

## REVISTA QUINCENAL.

Ya en nuestra anterior revista indicamos algo sobre las conferencias que el célebre dermatólogo español, Sr. Olavide sostiene en la Academia de Medicina de Madrid referentes á la administracion á altas dosis de ciertos medicamentos, y en particular del uso interno del ácido fénico.

El Dr. Olavide con la claridad de lenguaje que tanto le distingue abordó la cuestion con notable valentía, llevando el convencimiento á los ánimos más irresolutos, de la grandísima importancia que como agente medicinal tiene ese ácido objeto de sus disertaciones.

Defendió con pasion el empleo del ácido fénico en diferentes grupos de enfermedades, aunque temiendo por nuestra parte verle convertido en eco de una de esas exageraciones tan comunes hoy en la medicina moderna, que al alejarse de la polifarmacia caen por el contrario en el más exagerado panaceismo.

No obstante el Sr. Olavide al hacer algunas protestas de imparcialidad y de honrada franqueza, desvanecieron algun tanto esa suposicion, al poder observar en el fondo de su discurso el reflejo de esos esclusivísimos científicos que hacen acoger con reserva ciertas novedades justificadas solo con la práctica fiel y detenida.

En el número próximo quizás dedicaremos un artículo á tan importantes cuestiones á fin de que nuestros lectores estén al nivel de los adelantos científicos de la época en que parecen que las ideas siguiendo las mismas sendas que la política, enmaráñanse y se revuelven en confuso laberinto difícil de desenredar sin un orden especial que las presente con método y uniformidad.

—Un médico de Ginebra M. Enrique Dunant, signió á los ejércitos beligerantes que en 1859 decidían de la suerte de la Italia hasta Solferino, y cuando despues de aquella sangrienta hecatombe en que las víctimas se degollaron por muchos millares en áras del implacable dios de las batallas, vió los medios que la caridad oficial, á pesar de los esfuerzos que hacen los gobiernos, oponen á los efectos cada vez más terribles y destructores de las máquinas de guerra con diabólica inspiracion perfeccionadas, exhaló en una obra que traduciéndose rápidamente á varios idiomas, conmovió á la Europa entera, la compasion inmensa, el profundo sentimiento de caridad que el doloroso espectáculo que habia presenciado infundieran en su alma sensible, y *un recuerdo de Solferino*, fundó moralmente la caritativa *Sociedad de la cruz roja*, en la que nobilísimos príncipes y humildes enfermeros, elevadísimas damas y oscuras cuanto virtuosas mugeres de la más humilde condicion, sábios médicos y cristianos sacerdotes, ejercen todas las obras de la caridad.

Hoy pues *La Epoca Médica* de Sevilla, al relatarnos las bases de esta moderna hermandad, nos participa haberse fundado un comité de la *cruz roja* en aquella poblacion excitando á todos en nombre de la humanidad á cuyo servicio se consagran, á fin de que se agrupen y presten apoyo á una institucion necesaria hoy en España por las vicisitudes políticos que atraviesa.

Muy necesaria y muy útil creemos que ha de ser la hermandad de la *cruz roja*, y digna de imitarse por todos los pueblos y comarcas de España.

En el congreso internacional de Ginebra adoptáronse algunas medidas relativas á esa hermandad que la falta de espacio nos impide transcribir, pero que estamos conformes en manifestar el dia que en esta provincia quiera establecerse un comité de la *cruz roja*.

—Ha sido sustituido el Sr. Montero Rios, decano de la facultad de medicina de Madrid por el Sr. Calleja, catedrático de anatomía, y puesto que de la facultad de medicina central nos ocupamos, diremos á nuestros lectores, aunque ello sea repitirlo hasta la saciedad, que todos los periódicos de medicina vienen quejándose del lamentable abandono en que se la tiene, llegando alguno de ellos hasta atreverse á decir que mejor fuera que dicha facultad se suprimiera si ha de continuar como hasta hoy.

Si el Sr. Chao, actual ministro de Fomento, no pone pronto un saludable correctivo, tambien somos de parecer que se cierre de una vez, esperando tiempos mejores.

—Un periódico madrileño nos dá cuenta de un caso de hermafroditismo.

Trátase de una joven de 21 años de edad, soltera, de estatura baja, piel morena, pelo negro, con un excesivo desarrollo de vello en las piernas y en los brazos, la cual se presentó hace algun tiempo en el colegio de San Carlos, suplicando la hicieran la operacion de la ablacion de su clitoris que tenia de longitud dos pulgadas y media pudiendo adquirir por la ereccion el doble de su tamaño.

Practicóse la operacion con el mejor resultado, por lo demás, esta joven tenia la vagina en estado normal lo mismo que la menstruación, lo que parece indicar que sus órganos sexuales internos no presentaban ninguna deformidad.

Ya sabemos que con la palabra hermafroditismo, se quieren expresar hoy varios vicios de conformacion de los órganos sexuales esternos, que muchas veces ponen en grave apuro al profesor que asiste á uno de estos partos, para tener que declarar á que sexo pertenece el recién nacido.

—En el Asia central se promueven motines muy frecuentemente con motivo de la manera forzosa que en aquellos países se verifica la vacunacion. Un médico del gobierno seguido de una partida de cosacos, invade las poblaciones una tras otra y apoderándose de hombres mugeres y niños, les inocular el virus vacuno sin consultar para nada su voluntad. En Chosen, aterrados los habitantes en presencia de la cabalgata jenereniana, y suponiendo que aquellas picaduras enigmáticas eran una marca que se les ponía para trasportarlos despues á Rusia, se amotinaron, echándose sobre los cosacos dando muerte á dos; pero acudieron más fuerzas rusas, ejecutaron á dos de los motores del alboroto, nueve de ellos fueron deportados á la Siberia y otros diez salieron desterrados del país. Allí la autoridad no entiende de autonomias ni de derechos individuales, y la vacunacion continua practicándose de grado ó por fuerza.

MANUEL MASIP.

---

CENTRO MÉDICO-FARMACÉUTICO CASTELLONENSE.

---

ESTRACTO DE ACTAS.

Sesion científica del 29 de Marzo de 1873.—Presidencia de señor Llorca.—Se abrió á las siete y media y leida el acta de la anterior, fué aprobada.

Enseguida el Secretario leyó una comunicacion del doctor don Vicente Chiralt, residente en Sevilla, en la que dicho señor

daba las gracias por su admision como sócio corresponsal, que la Junta oyó con satisfaccion. Entrando en la órden del dia, el señor Llorca esplanó la proposicion que dias antes habia presentado, concebida en estos términos: «*Las monomanías propiamente dichas no son verdaderas enajenaciones mentales y por lo mismo, las acciones de los simplemente maniáticos son imputables y merecedoras, por lo tanto, de premios y castigos.*»

Empezó en primer lugar indicando los motivos que le habia obligado á presentar esta proposicion y las dificultades que ofrecia en el estado actual de la ciencia, ocuparse de cuestiones de esta indole; sin embargo, que procuraria hacerlo con la mayor claridad posible, dando con ésto lugar á que otros miembros de esta Sociedad, por sus estudios especiales con más copia de datos, pudiesen esclarecer esta importante materia. Dijo, que para formarse una idea exacta de lo que sean enajenaciones mentales, era indispensable recordar las funciones cerebrales en el estado de salud, los instintos y las pasiones: era preciso examinar las condiciones normales que requieren estos actos para efectuarse debidamente; siendo por fin necesario detallar los diversos errores interiores que dan lugar á los fenómenos exteriores que se observan en los enajenados.

Con este objeto, empezó por manifestar que por más variados y numerosos que sean los fenómenos que pertenecen á la inteligencia del hombre, y aunque estén evidentemente bajo la dependencia del alma, considerados en su aspecto material, como el resultado de la accion del cerebro, y por lo mismo se modifican por las condiciones individuales y se alteran por las enfermedades. Miradas como funciones, dijo, no son más difíciles de explicar que las demás, á causa de la facilidad con que podemos producirlas y observarlas. Luego, precindiéndose del estudio del cerebro, indicó tan solo las condiciones anatómico-fisiológicas de los órganos de proteccion más á propósito para resguardar esta delicada entraña de las variaciones atmosféricas y de los agentes mecánicos; fijándose, en este particular, en la disposicion de los repliegues de la dura mater y en la peculiar circulacion de este órgano. Despues se ocupó de las funciones especiales de cada parte de esta viscera, indicando que algunas de estas partes solo se ven en el hombre, como los cuerpos *mamilaes* y *olivares*; que en muchas, comunes con los animales, sus funciones nos son desconocidas; al paso que hay otras cuyos actos ya sabemos y despues de indicar estos especiales órganos y de citar varias observaciones hechas en el cerebro del hombre y de los animales vivos, concluyó por afirmar que este órgano, único física y anatómicamente hablando, es multiple fisiológicamente considerado.

Pasó enseguida á hacer algunas ligeras indicaciones sobre las funciones cerebrales, dividiéndolas en intelectuales y afectivas; desarrollando someramente unas y otras y deteniéndose especialmente en

los juicios, en las pasiones y en los instintos, cuya índole y caracteres distintivos en el hombre, esplicó.

Enseguida habló de las causas dinámicas y orgánicas que podrian dar lugar á la perturbacion de estos diversos actos; tratando luego de probar que solo cuando hay errores ideales ó ideas fijas ó errores sensoriales, alucinaciones ó ilusiones, hay enagenacion mental; y como en las monomanías simples y propiamente dichas faltan los unos y los otros; pues en toda enagenacion, segun su modo de ver, lo que constituye el fondo de la conducta insensata de los enfermos, es siempre un error primitivo de los sentidos ó del sentimiento, no debian las monomanías mirarse como enagenaciones; por permanecer, en semejantes casos, sana la razon en general.

Comenzó á esplanar luego esta opinion; pero habiendo pasado las horas de reglamento, se suspendió esta discusion para continuarla en la sesion inmediata; dando por terminada la presente á las nueve de la noche.

Castellón 29 de Marzo de 1873.—El Presidente, Dr. Francisco Llorca.—E. Secretario, Félix Roig.

#### PROGRESOS ORTOPÉDICOS.

La prensa médica nos da cada dia noticia de los adelantos introducidos en las ortopedia y triunfos obtenidos en este ramo de la ciencia de curar por D. Pedro Cort y Martí, los cuales por su perfeccion y utilidad son dignos de ser conocidos y empleados siendo ensalzados por todos los profesores que han tenido ocasion de examinarlos y especialmente por una persona tan competente como el Dr. Velasco el que ha dicho en diferentes ocasiones, segun afirma nuestro apreciable colega *El Génio Médico-Quirúrgico*, que en sus escursiones por el extranjero no habia visto aparatos que llenasen tanto las necesidades de la ciencia como los del ortopedista Español.

Su última invencion ha sido un aparato de campaña que lleva el nombre del autor, descrito por el periódico indicado como sigue: «Consiste el aparato, que se nomina aparato de campaña de Cort, en dos almohadillas sostenidas por arcos metálicos móviles y cuyas piezas se ajustan alternativamente, aproximándose ó separándose las almohadillas por tuercas de tornillo y con el cual se puede cohibir la hemorragia cualquiera que sea la herida y sea en la parte del cuerpo que quiera. Es sumamente manuable, puede ser llevado hasta en el bolsillo, y el soldado mismo puede colocarselo á su compañero herido, y sin más que el aparato se puede trasladar por su pié al hospital de sangre á sufrir la primera cura. Seis pulgadas de largo por tres

«de ancho, he ahí las dimensiones del aparato de campaña  
«del Sr. Cort.»

Damos nuestro parabien al inventor y celebramos ver que mientras hay génios que tan solo se ocupan de procurar medios para la destruccion de nuestros semejantes, otros idean los más apropiados para arrancar víctimas á la muerte, y siendo esto último á todas luces más laudable, unimos nuestra voz á la del colega referido para que el Excmo. ministro de la guerra lo proteja y adopte como útil haciéndolo unir á la bolsa de curacion que emplean algunos cuerpos del ejército.

Hora es ya de que se premie el saber y laboriosidad de los españoles si queremos el adelanto y prosperidad de la patria; pues de lo contrario, el que solo ve en lontananza el desprecio y olvido de los trabajos que tantos afanes le cuestan, precisamente se le han de debilitar las fuerzas y caer en la inercia oscureciéndose de esta manera los génios; y solo los dotados de una firme voluntad siguen adelante su empresa, pero con el fin de ir á otros países á buscar la recompensa, para escarnio y baldon nuestro como se cree tiene proyectado el Sr. Cort sino alcanza el premio á que es acreedor.

---

## ESTUDIOS MÉDICOS

SOBRE LA GUERRA FRANCO-PRUSIANA

POR

**HERNANDEZ POGGIO.**

---

(CONTINUACION.)

«Apenas se susurraba la llegada del ejército alemán, dice el doctor Le Fort, las poblaciones se llenaban de ambulancias; pero si se entraba en el hospital improvisado para saber el número de camas disponibles, se sabia las más veces que la ambulancia no tenia más que la del propietario.» Infinitos heridos han perecido por falta de recursos, y morian abandonados en estos albergues del egoismo ó se les llevaba á los hospitales casi moribundos; así lo comprueban los hechos, pudiendo citar entre muchos el referido por la *Gaceta Médica de París* de seis heridos llevados de estas ambulancias particulares á la establecida en el palacio de la Industria, en donde el doctor Nelaton, al ver dichos heridos, exclamó: «¿Que, me traeis seis cadáveres?» ¿Tales hechos no dejan duda sobre los inconvenientes que resultan de esa creacion facultativa de ambulancias abandonada al egoismo, la ignorancia é impericia?

Estos fatales acontecimientos mueven á decir al autor citado anteriormente que se debe ser severísimo acerca de la creacion de esos hospitales llamados ambulancias que se hizo en Francia de moda establecerlos, así como las señoras convertirse en enfermeras: «estos hospitales privados fueron para nuestros soldados con frecuencia peligrosos y muy rara vez útiles. Si todos los médicos no son aptos para asistir convenientemente á un soldado herido por armas de fuego, ¿cómo se quiere que una mujer cualquiera ó un simple estudiante de medicina sea capaz de hacerlo? ¡Cuántos desgraciados hemos visto morir ó perder un miembro que podía haber conservado, porque los llevaban á estas ambulancias privadas que no tenían más que una cama, donde no les visitaba ningun cirujano, y la dueña de la casa, jefe de la ambulancia, se contentaba con aplicar hilas ó cataplasmas en una herida que necesitaba antes de todo el bisturí del cirujano....! Hemos atravesado un período de desgracias; pero el patriotismo tampoco justifica el desorden organizado en nuestro ejército por los gobiernos de Tours y Burdeos, así como el amor á la pátria justifica la epidemia de las ambulancias y curanderas!»

Mucho se ha celebrado la distribucion de heridos por las casas á fin de evitar la aglomeracion de ellos en los hospitales y sus consecuencias; tales como la puohemia, podredumbre de hospital, tifus, etc.; mas las casas de las aldeas y la generalidad de las ciudades no reúnen las condiciones de ventilacion, están muy pobladas, carecen de auxilios necesarios para socorrer á los heridos, siendo además penosa la asistencia, y sobre todo la distribucion de alimentos, que en muchas ocasiones los han aprovechado la hambrienta familia que hospedaba al herido.

El Dr. Billroht, partidario de este sistema en teoría, ha dimitido de él, al demostrarle la práctica sus numerosas desventajas. En Weissemberg despues de la batalla se distribuyeron los heridos por las casas, donde no podian descansar con el constante ruido que producía el paso de tropas, carros de municiones, artillería, etc. Los habitantes, distraidos por la autoridad para servicios del ejército, dejaban sus casas y los cirujanos llenos de celo no podian atender á tantos puntos diferentes, y el Dr. Billroht considera que si un cirujano hábil no puede asistir bien en un dia más que 50 ó 60 heridos graves teniéndolos todos reunidos, no podrá hacer lo mismo si se hallan diseminados en varios puntos, á donde es preciso llevar aparatos, instrumentos, vëndajes y otros muchos objetos para las curas, y á pesar de su abnegacion y práctica, solo curará 25 ó 30 en veinticuatro horas; así es que se necesita un personal

numeroso de médicos y asistentes. Hechas estas consideraciones, dice haber visitado pequeñas localidades en el Norte de la Alsacia y en el Palatinado, y observó que en estas casas, faltas de ventilación y aseo, se presentaban en las heridas síntomas secundarios y asegura que es una ilusión creer no se padezca allí la puohemia, y que los heridos se curan mejor que en los grandes hospitales militares, siendo mayor el número de fallecidos por esta asistencia domiciliaria que en los hospitales; aprovechando esta oportunidad para indicar la errónea opinión del Dr. Simpson respecto á la superioridad de los hospitales pequeños sobre los grandes.

Los hechos que se citan prueban, evidentemente, lo peligroso que es sostener teorías sin examinarlas, siendo necesario que la experiencia venga á poner de manifiesto los errores sustentados por la prensa con un fascinador lenguaje. En buen hora que en los primeros momentos el sistema de diseminar los heridos por las casas preste alguna ligera ventaja, más requiere un personal numeroso de médicos y enfermos para atender á sus necesidades y curación por mucho tiempo. Aunque en circunstancias diferentes, he tenido ocasión de observar estos males en la actual campaña de Cuba, donde la falta de hospitales obligaba á ocupar las casas deshabitadas para convertirlas en aquellos. No era bastante el personal ni las condiciones higiénicas ni el servicio podía ser bueno.

(Se continuará.)

---

## BOLETIN DE LA SALUD PÚBLICA.

---

Si vário fué el mes de Febrero en el presente año, mucho más lo ha sido el mes de Marzo. A los fuertes vientos que soplaron de N. y NE. siguieron días lluviosos y encalmados, para continuar los vientos huracanados y días secos. Por esta razón, el barómetro ha presentado oscilaciones notables, ofreciendo una baja nada frecuente, para volver de pronto á la variable. El termómetro ha bajado hasta 10° centígrados, subiendo hasta 22°; presentando también notables cambios la humedad relativa.

Sin embargo de estas variaciones, el número de enfermos ha disminuido de una manera notable. Solo las enfermedades de los niños han ofrecido bastante gravedad, principalmente las bronquitis y los pasmos efecto de la dentición. Por lo demás, han continuado desarrollándose algunas afecciones catarrales y reumáticas, especialmente

anginas y toses. Ha habido también bastantes afecciones gástro-intestinales, inflamatorias y nerviosas y algunos exantemas; siendo más frecuentes las erisipelas.

Las enfermedades crónicas son las que más se han resentido por las alteraciones atmosféricas, ocasionando bastantes víctimas.

La mortandad ha sido durante todo el mes, de 52 en la ciudad y 8 en el hospital provincial. De estas han fallecido:

Sin asistencia facultativa. . . . . 2

6 de bronquitis capilar, 4 de tisis, 3 de pasmo, 5 de pulmonía, 3 de calentura tifoidea, 3 de apoplejía cerebral, 2 de crup, 2 de hipertrofia del corazón, 2 de inanición, 2 de dentición difícil, 3 de hidropesía, 2 de accesos nerviosos, 2 de calentura gástrica, 1 de corea, 1 de lesión orgánica del píloro, 2 de tos convulsiva, 1 de vejez, 1 de afección consumtiva, 1 de calentura intermitente, 1 de gástro-enteritis, 1 de catarro pulmonar crónico, 1 de peritonitis, 1 de pleuritis, 1 de gangrena, 1 de asma, 1 de reabsorción purulenta, 1 de anemia, 1 de hepatitis crónica, 1 de calentura reumática y 1 de hemoptisis. Total, 60.

---

## PRENSA MÉDICA.

---

### Envenenamiento por el láudano de Sydenham.

(Curación.)—Refiere el Dr. Chataniou que le llamó un enfermo que padeció una orquitis á consecuencia de una contusión recibida en el testículo derecho, para la que, entre otras cosas, le prescribió una cataplasma emoliente laudanizada y el sulfato de magnesia para que se purgara. Al día siguiente volvió á verle y le encontró sumido en un profundo sueño, cuya causa no podía adivinar, y admirado de ello é investigando el por qué de aquel raro fenómeno, descubrió que en vez de darle la disolución de sulfato de magnesia preparada de antemano, le dieron el láudano que eran unos 20 gramos.

Dos horas hacía que lo había tomado, y aunque era bastante para haberse absorbido como lo indicaba la dilatación de las pupilas, la frecuencia y dureza del pulso, la piel caliente y sudorosa, etc., dispuso que se administrase un emético; pero no consiguió que produjera vómitos, y enseguida hizo que se le dieran algunas tazas de café de diez en diez minutos, y cuando hubo tomado tres tazas, se le volvió á dar otra dosis de tártaro emético, asociándole la ipecacuana; pero tampoco se pudo conseguir hacerle vo-

mitar, disponiéndole entonces 50 centigramos de sulfato de cobre en una pocion para dársela á cucharadas, y con esto comenzó á vomitar á las tres horas del tratamiento y cinco de haber tomado el láudano, notándose en los materiales que arrojaba un fuerte olor viroso; tambien se le pusieron algunas lavatibas con sal catártica que procuraron algunas deposiciones y con todo esto comenzó á volver de su letargo y poco á poco recobró por completo sus facultades intelectuales, quedándole, sin embargo, bastante cefalalgia y dilatacion en las pupilas.

Este caso es notable, dice el mismo doctor, por dos razones; la primera por la ausencia de todo período convulsivo, y la segunda por la dificultad que hubo en producir el vómito á pesar de la cantidad de emético que tomó.

Tambien deben tenerse presente los buenos efectos del sulfato de cobre para en casos parecidos, teniendo en cuenta que en algunas ocasiones no basta el café para neutralizar los efectos narcóticos del ópio, y conviene dar esta sal.

---

**De la cefalalgia en los niños, por el doctor W. H. Day.**—Siete variedades de cefalalgias admite el doctor Day: 1.º La cefalalgia *anémica* ó *nerviosa*; 2.º, *pletórica* ó *congestiva*; 3.º, *orgánica* ó *cerebral* (acompañando lesiones de las meninges ó del cerebro); 4.º, cefalalgia *epiléptica*; y 5.º, la cefalalgia *febril*, demostrada claramente en el tífus, la fiebre tifoidea y fiebre recurrente (*relapsing fever*).

Hace notar que no reclaman en cuanto al tratamiento el empleo de los tónicos desde el principio; frecuentemente estos medios no hacen más que aumentar el dolor en lugar de atenuarle, como sucede en la cefalalgia orgánica de causa cerebral. Si el estómago está afectado primitivamente, estará contraindicado igualmente el que se recurra enseguida al hierro, á la quinina y al vino.

El bromuro y ioduro de potasio parecen obrar como específicos en el primer período, y por ello aconseja el autor se recurra á ellos, haciendo notar que su empleo debe suspenderse tan pronto como la cefalalgia se halle disminuida, á fin de evitar su accion depresiva. Entonces, y para afirmar la curacion, se puede recurrir á los tónicos, á los ferruginosos y al aceite de hígado de bacalao.

(*British medical Journal.*)

---

**Metritis crónica.**—Mr. Gallard cree que la indicacion dominante en esta enfermedad es ocuparse del estado general y fortificar el organismo por todos los medios.

posibles. Así cuando el útero está blando, tumefacto y hay tendencia á las hemorragias, es preciso combatir estas pérdidas de sangre. En este caso Mr. Gallard prescribe cuatro píldoras al día (dos antes de cada comida), de la mezcla siguiente:

Carbonato de hierro. . . . .	} aa. 5 gramos.
Ergotina. . . . .	
Estracto gomoso sebáceo. . . . .	0,25 »

Divídase en 50 píldoras.

En la ausencia de hemorragia el extracto blando de quina reemplaza á la ergotina.

Asimismo hace alternar los arsenicales con los ferruginosos, ya en solución, ya en forma de gránulos, con el objeto de aumentar las fuerzas digestivas y facilitar el trabajo de asimilación.

(*Journ. de med. et chir.*)

---

## CRÓNICA.

---

**Sensible pérdida.**—El doctor D. Francisco Pascual de Lientiscla, catedrático de Farmacia de la Universidad de Santiago, ha dejado de existir el día 11 de Marzo último.

La clase farmacéutica está de pésame con la pérdida del joven profesor que tan brillante porvenir le estaba reservado.

Acompañamos en su justo dolor á la familia del finado.

*Lista de los señores socios admitidos en las últimas sesiones.*

### CORRESPONSALES.

- Sr. D. Joaquin Salazar, Médico-Cirujano, Benasal.  
 » » Sebastian Ballester, Médico-Cirujano, Mosqueruela.  
 » » José Climent y Martí, Farmacéutico, Valencia.  
 » » Domingo Gellida Carbó, Médico-Cirujano, Rosell.  
 » » Adolfo Pastor, Médico-Cirujano, Amposta.

### AGREGADO.

Sr. D. Juan Adell, Valencia.

**Tratamiento de la tiña por el alcohol.**—La depilación obligada á que se someten los enfermos que padecen tiña es una operación larga y dolorosa, y en este concepto el profesor Cantoní ha hecho un gran servicio á los *favosos* curando varios casos con las fricciones de alcohol, después de haber levantado las costras mediante cataplasmas tibias; el espíritu de vino penetra bajo la epidérmis y allí destruye el parásito, causa del padecimiento, sin necesidad de esa operación preliminar tan molesta.

**Correspondencia particular de «La Union Médica».**

Sr. D. J. N. P., Villafamés. Satisfecha la anualidad de 1873. Por el correo remitimos á V. el título

Sr. D. A. R., Figueroles. Satisfecha su anualidad, 1873.

Sr. D. J. C., Borriol. Idem id.

Sr. D. J. LL., Bechí. Idem id.

Sr. D. M. M., Villahermosa. Se le remite á V. el par de cristales de linfa vacuna.

Sr. D. F. C., Rubielos de Mora. Recibida la anualidad de 1873.

Sr. D. T. F., Valencia. Por el correo se le remite el título de socio corresponsal.

Sr. D. J. S., Benasal. Decimos á V. lo mismo.

Sr. D. V. Ch. S., Sevilla. Idem id.

Sr. D. J. A., Valencia. Idem id.

Sr. D. S. B., Mosqueruela. Idem id.

Sr. D. J. C. M., Valencia. Idem id.

Sr. D. D. G. C., Rosell. Idem id.

Sr. D. R. P., Viver. Por el correo recibirá el par de cristales de linfa vacuna, que siendo para V. como socio corresponsal solo valen 16 rs.

Sr. D. A. S., Morella. Se le remite el par de cristales de linfa vacuna y puede pedir más si los necesita.

Sr. D. P. A. M., Santa Bárbara. Gracias. Ya digimos á V. que la linfa vacuna era inmejorable.

Sr. D. J. A., Villanueva de Alcolea. Recibida su anualidad 1873

Sr. D. A. P., Amposta. Decimos á V. lo mismo.

Sr. D. R. C., Alcalá de Chisvert. Idem id.

Sr. D. J. S. S., Peñíscola. Idem id.

Sr. D. E. M., Cartagena. Por el correo certificado se le remitieron los veinte y cuatro cristales de linfa vacuna.

Sr. D. J. F., Torreblanca. Por el correo se le remiten los dos cristales de linfa vacuna y el núm. 24 de LA UNION MEDICA.

# Tratado de patología interna.

Por S. JACCOUD, profesor agregado á la Facultad de Medicina de París, médico del hospital Lariboisière, caballero de la Legion de honor, miembro corresponsal de la Academia de Ciencias de Lisboa, de la Academia de Medicina de Bruselas, de Rio Janeiro, de las Sociedades médicas de Berlin, Clermont-Ferrand, Copenhague, Munich, Viena, Würzburg, etc., etc. Obra acompañada de 36 grabados y 28 láminas en cromolitografía; traducida al español por D. Joaquin Gassó, segundo ayudante-médico honorario de Sanidad militar, y D. Pablo Leon y Luque, antiguo interno de la Facultad de Madrid. Madrid, 1872-73.

Esta obra se publica en 4 partes, al precio de 6 pesetas y 25 céntimos cada una en Madrid, y 6 pesetas y 75 céntimos en provincias, franco de porte.

Se ha publicado el tomo I, 1.<sup>a</sup> y 2.<sup>a</sup> partes, y el tomo II, 1.<sup>a</sup> parte.

El tomo II, 2.<sup>a</sup> parte, se repartirá á la mayor brevedad posible.

Esta obra, concebida sobre un plan completamente nuevo, y publicada despues de la de Niemeyer, ha sido recibida con entusiasmo y tiene el más completo éxito en el mundo medical, así es que hoy es la mejor de todas las Patologías publicadas; y en prueba de ello es que se halla traducida ya en muchas lenguas.

Los señores que deseen recibir desde luego la obra completa, que consta de 2 tomos encuadernados en tela á la inglesa, su precio es de 27 pesetas en Madrid, y 29 franco de porte, para provincias.

Se suscribe en la librería extranjera y nacional de D. Carlos Bailly-Bailliere, plaza de Topete, número 10, Madrid.—En la misma librería hay un gran surtido de toda clase de obras nacionales y extranjeras; se admiten suscripciones á todos los periódicos, y se encarga de traer del extranjero todo cuanto se le encomiende en el ramo de librería.

---

## REGLAMENTO

PARA LA ASISTENCIA DE LOS POBRES Y ORGANIZACION DE

LOS PARTIDOS MÉDICOS.

JUICIO CRITICO DE DICHO REGLAMENTO Y COMENTARIO DE TODOS SUS ARTICULOS  
POR

**D. JUAN NEPOMUCENO MARTINEZ,**

MÉDICO-CIRUJANO DEL PATRIMONIO EN EL REAL SITIO DEL PARDO.



Se manda este librito á vuelta de correo franco de porte al que lo pida al autor, mandando 4 reales por cada ejemplar, en libranzas del Giro mútuo sobre la Pagaduría de Madrid ó selles de franqueo.

## PROPAGACION DE LINFA VACUNA.

### COMISION PERMANENTE.

*El Centro Médico-Farmacéutico Castellonense* propaga la linfa vacuna legítima de Gloucester, todos los martes y sábados de once á doce y media de la mañana en el local del mismo, calle del Medio, 88, pral.

La operacion de la vacuna practicada por la Comision permanente de Médicos-Cirujanos que el *Centro* tiene nombrada al efecto, puede verificarse ya directamente de brazo á brazo, ya por medio de cristales perfectamente conservados.

### PRECIO DE VACUNACION.

Directamente de brazo á brazo ó por cristal, minimum. . . . . 4 rs. vn.  
Revacunaciones por uno ú otro sistema, id. . . . . 10 »

Los que no obtuvieren resultado serán vacunados de nuevo sin satisfacer por ello precio alguno.

En el mismo local del *Centro* y en las acreditadas farmacias de don Vicente Fabregat, D. Miguel Ribés y D. Manuel Ferrer, calle del Medio, se hallan de venta paquetes de dos cristales al precio de 20 reales vellon cada paquete.

Nota.—Los señores socios corresponsales de este *Centro* obtendrán el paquete de cristales al precio de 16 reales vellon, los cuales serán servidos para fuera de la capital con la mayor puntualidad.

---

## LA UNION MÉDICA,

Revista científica y profesional.

ÓRGANO DEL CENTRO MEDICO-FARMACEUTICO CASTELLONENSE.

---

Los socios corresponsales, agregados y adictos, abonarán la cantidad de veinte reales anuales pagados anticipadamente.

Satisfarán igual cantidad las personas que no perteneciendo á las clases médicas quieran recibir nuestra publicacion.

Todos los comunicados, anuncios y cuanto se refiera al *Centro* ó la Redaccion deberá dirigirse al local del mismo, calle del Medio, número 88, principal, á nombre del Presidente ó del Director de LA UNION MEDICA.

Esta redaccion no devuelve ningun original, insértese ó no.